

EL DIFENSOR DE GRANADA

diario político independiente

Este periódico, al establecerse independiente de todo partido político, las creencias de políptica interior, defensa constante del derecho, moralidad y libertad, queriendo sinceramente en las elecciones, leyes administrativas duraderas y justas, y en general planteando respetables y representables las causas por oposición a esas: se presentan nivales, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todas las erratas, todos los abusos, todos los quebraderos, todas las tiranías, todos los engaños, vengan de donde venga, con resalidas razones y argumentos.

Este periódico dedica su preferencia a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la agricultura y de las artes, basado en el bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasea ningún sacrificio por servir cumplida y rápidamente a ese fin; está consagrado, muy especialmente, a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; vive y se hace eco de los demás quejas justas que se le dirigen... La Redacción no es señorial de los artículos que se publican con la firma o iniciativa de sus autores... No se desvelan los originales ni artículos y comentarios que nos envíen, ni se les da publicación si se perciben.

En Granada un año... 175 pesetas. En el resto de la península y posesiones españolas del N. y O. 175 pesetas. África un trimestre. (Pago anticipado). En las posesiones españolas de América un semestre. (Pago anticipado). 1750 pesetas. En el extranjero un semestre. (Pago anticipado). 2000 pesetas. Campillo Viejo, núm. 6, seguido a la calle de San Jacinto.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR, LUIS SECO DE LUCENA.

ALQUILERES.—Tarifa: 6 céntimos, peseta líxiva en la 4.^a planta.—30 céntimos. Linen 8.^a—1 peseta en la 1.^a (Pago anticipado).

ESQUILAS MORTUARIAS.—Tarifa: 2 pesetas cada inserción a una columna en la 4.^a planta.—750, en la 8.^a—30, en la 1.^a (Pago anticipado).

COMUNICADORES.—Tarifa: De 25 céntimos de pesetas a 50 pesetas líxiva ó a la fábrica del Director. (Pago anticipado).

No cabe vacilar.

Continúa sin resolver el conflicto municipal.

Pal, habiéndose creado una situación tirante, incierta, y completamente insostenible, porque constituye una dificultad más sobre el cumulo de dificultades que nos lleva y para realizar los movimientos de la defensa común

contra el enemigo que, á mansalva, nos viene diezmado.

Teníamos derecho a esperar que hacia algunos días se hubiera planteado, en regla, la campaña contra el cólera, acumulando los

medios de ataque, persiguiendo el germen

colorígeno en sus trincheras,uniéndose en un

sol hinc, todas las autoridades y todos los

grandescaos, y librando el ataque que en defi-

nitiva debe decidir el éxito de la jornada; pa-

ro, con disgusto y sorpresa, estamos viendo

que, de las dudas y vacilaciones municipales,

venido á parar á las indecisiones y las

dudas del Gobierno, resultando que el des-

concierto de ahora parece que va á ser vivir de

digno y lugubre remite á las pasadas neglige-

ncias, y que, á la postre, la ciudad espire

victima de las torpezas de los unos y de la

falta de criterio de los otros.

El gobierno ha dado pris, con sus declara-

ciones, á los órganos oficiales para decir á

la Nación entera que reprobaba la conducta

del Ayuntamiento y quería destituirle; ha

despejado á esta corporación del poco pres-

tigio que lo quedaba en el concepto público;

ha llevado á los que la forman el desaliento;

moralmente, con el anuncio de su destitu-

ción, ha pervertido quitándole las débiles

fuerzas que tenía. Y ahora, después de con-

tribuir á su descalabro, después de inutilizar

la duda, vacila... ¡es esto serio! ¡Es patrioti-

co? ¡Es formal y digno?

Juzgaba el Gobierno que el Ayuntamien-

to granadino es una dificultad, una rémora,

en las actuales circunstancias, y que los in-

tereses públicos exigen su destitución! Pues

se le desmituya en el acto.

Si teme que esta determinación fuera in-

conveniente, peligrosa ó difícil de realizar?

Pues no ha debido cometer la torpeza inci-

lificable, de desprestigar ese Ayuntamiento

que ha de seguir representándolo, porque

tal desprecio diñita los resortes de la ad-

ministración y después á la autoridad del

más importante de sus atributos.

Colocado, pues, el Gobierno en la situ-

ación que ha querido crearse, es a vacilacio-

nes le denuncian, ante el país, de debilidad ó

de torpeza, y ante los granadinos, particu-

larmente, de algo más que no podernos de-

dir; porque es inhumano, es el colmo de la

iniquidad, haber tomado parte en nuestro

infarto para alzar nuevas discordias y

dejarlos después en el abandono, más débi-

les, más desamparados que nunca.

Si no pensaba destituir al Ayuntamiento,

no lo haría propiamente; á que lo propuso, des-

tituyendo inmediatamente forme otro nuevo ó

una junta municipal representante de todos

los intereses y todas las tendencias de la

población, y emprende con energía, con

coraje y con recursos, la campaña decisiva con-

tra la epidemia que nos consume. Es

La parroquia de San José.

La silenciosa de aquella desventurada po-

brequia, de aquel barrio de enfermos y men-

digos, va haciéndose insostenible. El núme-

ro de invadidos aumenta de dia en dia, y la

mayor parte de los invadidos mueren sin te-

ner un médico que acuda á visitarlos. Es

Hace dos meses venimos planteando, por-

que se establezcan en las parroquias calderas

largas herviendo para la desinfección de las

ropas y los chozos de los clérigos. Así no

se han establecido más que en algunas de

ellas, no obstante haberla ordenado el lunes,

en presencia nuestra, la alcaldía.

Lo más importante.

Hace dos meses venimos planteando, por-

que se establezcan en las parroquias calderas

largas herviendo para la desinfección de las

ropas y los chozos de los clérigos. Así no

se han establecido más que en algunas de

ellas, no obstante haberla ordenado el lunes,

en presencia nuestra, la alcaldía.

La santidad en esto, no solamente con las

Juntas de Salud, sino con el vecindario,

porque tenemos la convicción de que el des-

trato de los enfermos es debido, en primer término, á la di-

ferencia de las personas que nos consumen.

La santidad en esto, no solamente con las

Juntas de Salud, sino con el vecindario,

porque tenemos la convicción de que el des-

trato de los enfermos es debido, en primer término, á la di-

ferencia de las personas que nos consumen.

La santidad en esto, no solamente con las

Juntas de Salud, sino con el vecindario,

porque tenemos la convicción de que el des-

trato de los enfermos es debido, en primer término, á la di-

ferencia de las personas que nos consumen.

La santidad en esto, no solamente con las

Juntas de Salud, sino con el vecindario,

porque tenemos la convicción de que el des-

trato de los enfermos es debido, en primer término, á la di-

ferencia de las personas que nos consumen.

La santidad en esto, no solamente con las

Juntas de Salud, sino con el vecindario,

porque tenemos la convicción de que el des-

trato de los enfermos es debido, en primer término, á la di-

ferencia de las personas que nos consumen.

La santidad en esto, no solamente con las

Juntas de Salud, sino con el vecindario,

porque tenemos la convicción de que el des-

trato de los enfermos es debido, en primer término, á la di-

ferencia de las personas que nos consumen.

La santidad en esto, no solamente con las

Juntas de Salud, sino con el vecindario,

porque tenemos la convicción de que el des-

trato de los enfermos es debido, en primer término, á la di-

ferencia de las personas que nos consumen.

La santidad en esto, no solamente con las

Juntas de Salud, sino con el vecindario,

porque tenemos la convicción de que el des-

trato de los enfermos es debido, en primer término, á la di-

ferencia de las personas que nos consumen.

La santidad en esto, no solamente con las

Juntas de Salud, sino con el vecindario,

porque tenemos la convicción de que el des-

trato de los enfermos es debido, en primer término, á la di-

ferencia de las personas que nos consumen.

La santidad en esto, no solamente con las

Juntas de Salud, sino con el vecindario,

porque tenemos la convicción de que el des-

trato de los enfermos es debido, en primer término, á la di-

ferencia de las personas que nos consumen.

La santidad en esto, no solamente con las

Juntas de Salud, sino con el vecindario,

porque tenemos la convicción de que el des-

trato de los enfermos es debido, en primer término, á la di-

ferencia de las personas que nos consumen.

La santidad en esto, no solamente con las

Juntas de Salud, sino con el vecindario,

cuando las reformas propuestas por ambos, en sus informes, aumentado con una brigada de 25 presidiarios el personal del servicio, hechas algunas distinciones en el de la Administración de aquel establecimiento, ha desaparecido el inminente peligro que ofrecía, dejando de ser, como era, uno de los más grandes focos de infección.

Poesía. El inspirado poeta motrileño D. Gaspar Esteva Ravassa, ha escrito y publicado una conmovedora poesía descriptiva, titulada: *La Festa* en la que demuestra el alto vuelo de su fecundo ingenio y la corrección y hermosura de su elegante estilo.

Al Sr. Gobernador. Se hace necesario el nombramiento de dos médicos que inspeccionen los cadáveres y certifiquen la defunción, antes de que estos sean sepultados.

La epidemia en Gójar. Hace pocos días se presentó en Gójar con violencia la enfermedad reinante. Aquel pueblo carecía completamente de recursos y de médico, y, alerado, envió personas á impedir el auxilio del Gobierno civil. Presentáronse á la autoridad, la misma noche que llegaron, y el Gobernador les dijo que mientras no se le comunicara el triste hecho oficialmente no podía atender á su socorro. Como las circunstancias eran apremiantes, y la gente se moría sin tener medicamentos, adquirimos las medicinas y desinfectantes más indicados, enviándolos, con una instrucción, á la Junta de Sanidad de aquel pueblo, y pusimos en conocimiento del Sr. D. Agustín Caro, apoderado de la Excmis. Sra. Viuda de D. José Genaro Villanova, lo que sucedía. Este señor, hubo de telegrafiar inmediatamente á las pocas horas recibió un despacho en que aquella ilustre y caritativa dama, le provenía trasmitirse á su Administrador en Gójar don Antonio Juncos, la orden de facilitar á los pobres enfermos cuantos recursos se necesitaren para extinguir la epidemia. Un generoso y noble proceder, que D. Luis Villanova ha iniciado en Gibia Grande, y D. José su hermano, enviándonos á Granada el donativo de que ayer dimos noticia á los lectores, es digno de ser imitado y de que sirva de ejemplo á los grandes y á los poderosos que ejercen algún patronato sobre los pueblos de la provincia azotados por la epidemia. Hoy recibimos varias cartas de aquel vecindario manifestando la inmensa gratitud que siente hacia su generosa protectora, y dándonos también las gracias por la pronta remisión que los hicimos de las medicinas y desinfectantes más urgentes.

Bien. Confirmando lo que decíamos ayer respecto del cura de San Isidro, recibimos una carta del Gobernador en que nos dice que es completamente inexacta la imputación hecha por un vecino á aquel digno párroco, y de la que hubieron de hacerse eco, creyéndola verídica en las esterias oficiales. **Academia militar.** Aunque se ha suspendido la primera de la Academia Militar preparatoria del distrito de Granada, puede solicitarse el ingreso del curso que deberá comenzar en 1º de setiembre próximo, quedando abierta la matrícula hasta el 31 del actual.

Un hecho extraordinario. Un rico comerciante de esta localidad, D. J. L., vecino de la parroquia del Sagrario, al ir la Comisión de la Junta á pedirle una limosna para los pobres, les contó una peseta en calderilla, extendiéndose después hasta seis reales, y quedándose por último sin dar un céntimo. Así nos lo dice el presidente de la referida Junta.

Que tenga insultadores. De ciencia propia conocemos a la ciudad y el generoso entusiasmo con que el ilustrado médico militar D. Gonzalo Serrano Mirasol, que hijo de Granada y residente en Valencia, se ofreció a venir en auxilio de los pobres enfermos de su madre patria, está prestando sus generosos y desinteresados servicios. La campaña de caridad que el Sr. Serrano Mirasol viene haciendo en Granada, será uno de los más honrosos triunfos de su brillante carrera.

Preguntas. ¿Qué disposiciones han adoptado las autoridades para evitar que la infección de Vizcaína agrave la de Granada, ya

que es sabido que este vecindario se acerca del pañuelo que nos importan de aquel pueblo cuyas vertientes fluyen en el Darro?

Una observación. En la calle de San Matías, por frente de la del Hornillo, existe un depósito y taller de atuendos; y sucede, según nos dicen en queja los vecinos, que el dueño se consagra durante el día á dormir y á trabajar por la noche, de lo que resulta que el continuo martilleo, de suyo lúgubre y aterrador, no permite reposar al vecindario. Comprenderíamos, ya que la demanda es hoy, desgraciadamente, excesiva, que el constructor á quien nos referimos se viese obligado á trabajar dia y noche; pero no comprendemos, ni se debe permitir, que, no trabajando de día, lo haga cuando interrumpe la tranquilidad y el sueño de sus conciudadanos.

Al señor Arzobispo. Convendría que se aumentase, mientras duren las actuales circunstancias, el personal las parroquias, á fin de que se eviten algunas deficiencias que han llegado á nuestra noticia, por más que no acusen responsabilidad en los sacerdotes á quienes se refieren.

La eterización rectal. El procedimiento de la eterización rectal, que práctica el doctor D. José Godoy, ofrece los más lisonjeros resultados y nos hace concebir la halagüeña esperanza, de que constituye el verdadero específico contra el cólera. El señor Godoy, encargado de la enfermería de hombres del hospital de soldados, como espirase ayer su turno de servicio, ha suplicado á la Diputación que le permita continuar en aquel peligroso puesto hasta la completa extinción de la epidemia, á fin de que no se interrumpan sus estadísticas y experimentaciones.

Lo aplaudimos. Como esperábamos, el Ayuntamiento de Motril, á propuesta de su presidente, ha acordado conceder á la desamparada familia del maestro de Torrenueva una pensión de 6 reales diarios hasta que el menor de los hijos huérfanos cumpla la edad de 25 años.

Gracias á Dios! Hace dos meses que los Srs. Gómez y Torroba vienen gestionando la libre introducción de las hirinas que, procedentes de Buenos Aires, existen depositadas en la Aduana de Málaga; hace dos meses que se sancionó una Ley relativa al asunto, y que venimos reclamando se dictara el reglamento que ha de regir su aplicación. Y desesperábamos de que dichas reglas viesen la luz, por ahora, cuando la *Gaceta* nos ha sorprendido gratuitamente con su publicación.

Dicen así:

1º Las personas ó corporaciones que hayan verificado la importación de los objetos y susfrido los derechos, presentarán al administrador de la aduana correspondiente una instancia pidiendo el reintegro de dichos derechos y exonerando á el número de la declaración de adeudo. A esta instancia deberán acompañarse los documentos justificativos del extranjero que expresan el envío de servicios y efectos como donativo para el socorro de las víctimas de los terremotos ó de las personas indigentes de las provincias de Granada y de Málaga.

—¿Cree usted que el día del juicio final vendrá Cristo á la tierra á juzgar á los vivos y los muertos?

—Hombre, como creerlo, lo creo... Pero ya verá usted cómo no viene.

Ejemplo importante. Recomendamos este ejemplo á algunos industriales granadinos:

El propietario de una fábrica de Salsas ha decidido no suspender los trabajos durante las actuales circunstancias. Además los obreros que fuesen atendidos por la enfermedad reinante, serían debidamente socorridos; pudiéndose en jornal de costumbre. Si nos aseguran que en dicha fábrica se ha montado un pequeño hospital provvisorio con objeto de poder atender á los casos más graves.

Decreto. Entre los varios decretos puestos á la firma de S. M. hay uno referente á los cuerpos facultativos de la Armada, que establece por completo las dudas á que pudo dar lugar la disposición recientemente tomada de unificando el sistema de enseñanza.

Solo hemos podido averiguar, los cuerpos de ingenieros y artillería de marina continúan desempeñando los mismos servicios que les están encomendados, sin otra alteración para lo sucesivo que la que se desprende del sistema de enseñanza.

Y que para aplicar la franquicia de derechos por los artículos y efectos que se introduzcan como donativos hechos hasta el corriente mes de agosto se cumplen las siguientes reglas:

1º Los importadores presentarán con sus declaraciones los documentos del extranjero, en que conste la donación de los objetos en favor de las víctimas ó personas necesitadas por los terremotos.

2º Verificado el despacho, la aduana exigirá al importador una obligación de que pagará los derechos si no justificase que los artículos se han destinado al fin benéfico para el que fueron donados, pudiendo el administrador de la aduana hacer que se garanticen dichas obligaciones por personas del comercio de la localidad que tengan su confianza.

3º Las personas que hayan verificado la importación y despacho presentarán en su plazo prudencial, que se fijará de común acuerdo con el administrador de la aduana, los documentos justificativos de los gobernadores, alcaldes, autoridades ó corporaciones que hayan ostentado en la distribución de los objetos, acreditando que han sido entregados á las personas necesitadas á quienes correspondían. En estos documentos se procurará expresar, con el mayor detalle posible, el número ó peso y la clase de los objetos distribuidos.

4º La aduana formará con todos estos documentos el oportuno expediente, que remitirá á la dirección general de Aduanas, la que podrá hacer ampliar las pruebas y resolver la aplicación definitiva de lo fija en el expediente.

Y 5º Los justificantes anteriormente mencionados podrán devolverse á los interesados después de terminado el expediente, y en este caso se sacarán copias de dichos justificantes, que quedarán unidas al mismo expediente.

Mayoría. El ilustrado médico motrileño don Vicencio Barrachero, que á consecuencia de su escasivo celo en el cumplimiento de su deber, se hallaba enfermo, invadido por la enfermedad reinante, se encuentra afortunadamente, muy aliviado. Durante su enfermedad, ha sido objeto de la afectuosa solicitud del Gobernador civil y cuantas personas habían llegado á conocerle y tratarlo en esta población.

Un buen médico. Hemos recibido una nueva carta que suscriben numerosos vecinos de la parroquia de San Cecilio, ofreciendo el testimonio de su gratitud y personal consideración al activo médico D. Eduardo Oritz, por la eficacia e incansable celo con que viene cumpliendo el deber que tan desinteresadamente se ha impuesto, de asistir á los pobres invadidos de aquel barrio.

Ate usted cabos. El Resumen hace constar que el síndico del Ayuntamiento de Granada Sr. Alonso Zagal, ha abandonado su puesto desde que hubo de tomar algún desarrollo la epidemia en esta población.

Según noticias de Alhama, dicho señor, apoyado por el Gobierno, acabó de ser electo diputado provincial por aquel distrito.

Según noticias de Madrid, el Ministerio de la Gobernación dictará en breve una real orden disponiendo que sean entregados á los tribunales los concejales y diputados que han abandonado sus puestos en las poblaciones epidemias.

Tema segundo. La *Epoca* se propone desear ver uno de estos días este tema:

«Está obligado el diputado á Cortes á permanecer entre sus electores cuando en la región de éstos ocurre alguna calamidad?»

Aquí del cuento, salvo la ortodoxia dogmática, sobre la venida de Jesús:

—¿Cree usted que el día del juicio final vendrá Cristo á la tierra á juzgar á los vivos y los muertos?

—Hombre, como creerlo, lo creo... Pero ya verá usted cómo no viene.

Ejemplo importante. Recomendamos este ejemplo á algunos industriales granadinos:

El propietario de una fábrica de Salsas ha decidido no suspender los trabajos durante las actuales circunstancias. Además los obreros que fuesen atendidos por la enfermedad reinante, serían debidamente socorridos; pudiéndose en jornal de costumbre. Si nos aseguran que en dicha fábrica se ha montado un pequeño hospital provvisorio con objeto de poder atender á los casos más graves.

Decreto. Entre los varios decretos puestos á la firma de S. M. hay uno referente á los cuerpos facultativos de la Armada, que establece por completo las dudas á que pudo dar lugar la disposición recientemente tomada de unificando el sistema de enseñanza.

Solo hemos podido averiguar, los cuerpos de ingenieros y artillería de marina continúan desempeñando los mismos servicios que les están encomendados, sin otra alteración para lo sucesivo que la que se desprende del sistema de enseñanza.

D. E. P. Ha fallecido en Motril el gene-

roso y caritativo médico D. Manuel García, víctima de su excesivo celo en el cumplimiento de sus sagrados deberes profesionales.

Telegrama. Al del general Riquelme que publicamos ayer, ha contestado, como sigue, el Sr. Garay:

Excmo. Sr. Capitán General D. José Luis Riquelme.

El Ayuntamiento, en nombre de todo el pueblo de Granada, tributa á V. E. inestimable testimonio de gratitud por el telegrama que dirige, y en el que demuestra los sentimientos de caridad que le son ingénitos y el cariño que profesa al pueblo que le vió nacer, donando cinco mil pesetas, que engranarán infinitas lágrimas y remediarán la miseria de muchos de los que sufren los horrores de la epidemia que nos aqueja.

Acepta V. E. también el imperecedero reconocimiento del alcalde, Rafael de Garay.

Feria. Entre las muchas ferias suspendidas por consecuencia de la epidemia, se cuenta la de Antequera, que debía celebrarse del 20 al 22 del actual.

A Dios rogando... Las damas españolas residentes en Biarritz, están haciendo una novena á San Roque, y celebrarán otras varias funciones religiosas para pedir al cielo que cese la peste en España.

Así lo dicen telegramas y cartas; pero nosotros creemos, que estando bien lo de las novenas, no habría sido malo poner por delante limosnas en Motril, por aquello de tanto saberse, que á Dios rogando y con el mazo dando.

Lo ocurrido en la colonia de San Juan de Luz, debía ser secundado en Biarritz y San Sebastián; y por los señores y señoras de la Granja, debía ser acentuado, pero con oportunidad.

Suspension. Se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra se suspenda por ahora, e interin subsistan las circunstancias por que está atravesando la mayor parte de la península, la concentración de los alumnos en las academias militares, cuyos cursos en las mismas quedan en tal situación hasta que en vista del giro que toma la cuestión sanitaria pueda providenciarse en consecuencia.

Ingreso en la escuela naval. Dispuesto por decreto de 7 del actual la apertura de ingreso en la Escuela Naval, y teniendo en cuenta que el 1º de enero próximo corresponde salir á un crecido número de guardias marinas, la *Gaceta* publica una real orden cuya parte dispositiva dice así:

1º Que se convoque un curso para cubrir 12 plazas en la Escuela Naval.

2º Que los exámenes tengan lugar en esta corte, y empiecen el día 1º de diciembre próximo.

3º Que teniendo en cuenta lo próximo que se hará la convocatoria, no se exija para esto examen más que las materias que comprende el primer ejercicio de los comprasditos en los programas publicados en la *Gaceta* de 11 del corriente.

4º Que se tenga extendido que en las sucesivas se exigen para el ingreso todas las materias comprendidas en los dos ejercicios incluidos en el programa.

5º Que los aspirantes que ingresen estudien en el semestre comprendido entre 1º de enero de 1886 á 30 de junio del mismo, las materias del segundo ejercicio, á fin de que desde 1º de setiembre de 1886 empiecen los cursos anuales que previene el art. 3º del referido real decreto.

Enfermo. Dice un periódico de Madrid:

«Esta mañana ha regresado á Madrid uno de los médicos que fueron á Granada á curar solícitos. El delegado sanitario de la estación dispuso la traslación á su domicilio por encontrarse fuertemente atendido del cólera, disponiendo a sí mismo quedo atendido, vigilando el domicilio la pareja que lo auxilió. Esto nació es el Dr. D. José Llevadó y Estrach.»

Desafiamos sinceramente su resarcimiento.

La Junta de San José. Desde que la Junta de Sanidad y Socorro de la parroquia de San José quedó reorganizada, viene prestando los más eficaces auxilios á aquel vecindario, cuya miseria es solo comparable con la magnitud de su importancia.

La parroquia ha sido dividida en secciones, encargándose de la inspección y del servicio sanitario de cada una, las correspondientes de los individuos de la Junta.

Todos los días, visitan y realizan sus

Société Nationale de publicité. Su director Mr. A. Loretta es uno de nuestros corresponsales en París, y sección de Oficina para este periódico. Su Sociedad ha hecho un gran trabajo con un capital de 100,000 francos y la Alianza Industrial, las Sociedades Autónomas, etc.

D. Rafael Urquiza. Ginecista, socio de Maestros de Madrid, participa a sus muchos contemporáneos que han recibido un magnífico aparato que sigue la anatomía de la boca para extraer dientes y dientes de dentaduras en suelos, sin causar al paciente, que es más cómodo, que los más comunes procedimientos y que es más económico. Colocación de dientes perfectamente sobre bases de oro, platino y esterlina. Limpias de dentaduras sin hacer uso de agua, que puede perjudicar el esmalte del diente. Extracciones y empastes por procedimientos muy modernos.—Su gabinete, Sierra Blanca, nº 104, piso 1º, junto al cine del Liceo.—Nota: Se compone toda clase de dentadura por despiece, y se garantizan dichos trabajos.

IMMERSION SCOTT
de Aceite Puro de
BACALAO

RIBERAS DE CAL Y DE SOJA.
Es tan agradable el sabor como la textura.
Posee todas las virtudes del Aceite Grado de
Migado de Bacalao, una de los más preciosos.
Cura la Tisis.
Cura la Anemia.
Cura la Debilidad General.
Cura la Escorbutis.
Cura el Reumatismo.
Cura la Tos y Resfríos.
Cura el Requimiento en los Niños.

Recomendado por los médicos, es de alto y sabor agradable, de fácil digestión, y lo sopiran los estómagos más delicados.

D. Manuel S. Castellanos Doctor en Medicina de las Facultades de París y Madrid, Subdirector principal de Medicina y Cirugía, etc.
Comunico que he hecho uso con frecuencia en mi clínica de la Receta de Aceite de Bacalao con Hippocratis de Cal y de Soja denominada de Scott y he tenido ocasión de comprobar las ventajas que presenta en los enfermos que acuden por sus padecimientos, de ambos géneros, y que han resultado por el uso mismo de la primera de ésta.

Aseguro estoy convencido que los enfermos obtienen la mejoría en el inconveniente de la regurgitación.

Dr. MANUEL S. CASTELLANOS,
Habana, Marzo 5 de 1881.

Samuel Scott & Sons, Nueva York.

Muy Srs, mien. Hoy a Vds. el parecido por haber sabido reunir en su acto las ventajas de ser inodoro, graso al paladar, y larga conservación, sus resultados terapéuticos, sobre todo los niños, son maravillosos.

Con su autorización tengo gran placer en hacerlo público.

Soy de Vds. S. Q. E. S. M.

Dr. AMEROSIO GRILLO.

De venta en las principales draggerias y boticas.

SCOTT & BOWME, Quimicos.

VALDEPINA POR EL PROPIO COSECHANTE. En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Pérez, situado en la calle de Recaredo, num. 1, se reciben quincuentas de grandes botellas de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones le hacen superior a cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.—Precios, 200 pesetas la botella y 100 pesetas la media botella.

En la Sultan. Como se costumbra y final de estación se realizan las novedades existentes a precios fabulosamente baratos. Aprendimos de recibir una importante remesa en llenazos y bandas de todos anchos y clases, entre los que se incluyen:—botellas, cajitas, saquitos de baño y otros artículos.—Granadina seda sargento para mantos a 13 reales varas; grosgrain y sedas para mantos a 10; percales y cintas negras para vestidos, a 2 reales; cintas finas, hilos y algodones, a 4 reales; medias y calcetines ingleses a 20 reales; pañuelos de lino de hilado de 18 varas a 60 reales pieza; hilados de lino, a 3 varas de anchura, a 26 reales varas; piezas de holanda de algodón, fl. a. de 21 varas, a 42 reales; piezas corbatas de seda, forma de uva, para caballero, a 4 reales; pañuelos ingleses, novios, a 30 reales; corte; cortinas, a 20 reales pieza; vestidos de varas, a 25 quartos varas.—Para monos y encargos dirigirse a Miguel López y Hernández, calle de la Orotava, nº 11.

Guanaco higiénico. Es a la orden de Miguel Zubillia, P. S. M., plazuela de los Campos, nº 800, y sección de la Escuela Metropolitana del ejército dirigido a desarrollar las fuerzas, conservación de la salud, tratamiento de las enfermedades con estricta observancia de las prescripciones hechas por los señores médicos que se sirven acojonarlos, prolongación de la vida y mejoramiento de la especie humana. Horas de ejercicio de seis y media de noche a la mañana y de seis y media de la tarde en adelante.

LA SENORA D. D. D. Avellan y Gómez. VIUD. D. C. R. K. D. ha fallecido el 9 de agosto a las once de la mañana.

Su hijo D. Matías de Heredia, su hermano D. E. y su hermano D. Matías y señora, señora D. Vicente, se encuentran en su casa a D. Matías.

A. B. 20 de agosto de 1881.

VINOS FINOS DE FRANCIA.

Por consideración de amistad, se venden en el depósito de vinos de la Excm. Sra. Viuda de Villaseca & hijos, situado en la Puerta Real frente a la confitería de los Sres. Lopez hermanos, los presidentes de la Burdeos, de las societades bodegas del Sr. Bertrand de Saint-Étienne, que no obstante la escasez de estos vinos en los puntos donde se cosecha y tiene gran consumo, se venden con poco recargo, a los precios de origen, como se demuestra por la siguiente nota:

VINOS DE BURDEOS.

CLASES Y PRECIOS.

VINOS DE BURGOS.

Botella.

Château Lafite	24 rs.	Clos-Vougeot	24 rs.
Château Margaux	24 rs.	Chambertin	18 rs.
Mouton Rothschild	24 rs.	Pommard	18 rs.
Ponet Canet	18 rs.	Beaune Chambigne (carta de oro)	30 rs.
Margaux	18 rs.	Item id. medio botella	18 rs.
Clos-Saint-Bris rouge (especial)	18 rs.	Cognac vieux	18 rs.
Saint-Rémy	14 rs.	Id. fino Champagne	24 rs.
Saint-Julien	14 rs.	Rhum vieux	16 rs.
Medoc	12 rs.		

GOUDRON GUYOT

ALQUITRAN GUYOT

Líquido concentrado y dosificado

El Goudron Guyot sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitran, más eficaz y agradable para los estómagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restablece las fuerzas y es eficacísimo en todas las enfermedades de los pulmones, en los catarrros de la vejiga, y en las afecciones de las mucosas.

El Goudron Guyot ha sido experimentado, con gran éxito, en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.

Durante los grandes calores y en tiempos de epidemias, se hace consejable una bebida más higiénica y preservadora. Un solo frasco sirve para preparar decenas de litros de la más saludable de las bebidas.

El Goudron Guyot AUTENTICO

vende en frascos que llevan, en sus etiquetas,

escritas con tres colores:

Venta por menor en la mayor parte de las Farmacias.

FABRICACIÓN POR MAYOR:

En casa L. FRERE et Ch. TORCHON, 19, rue (calle) Jacob, en Paris.

Y firma, escrito con tres colores:

La firma, escrito con tres colores:

Los tres colores:

</div